

医疗数据“串门”不再吃“闭门羹”

黄浦区实现区属公立医院检验结果互联互通

本报讯 (记者 左妍) 不少人看病都有过这样的经历:前几天在A医院进行CT、MRI等数项检验检查,过些日子换了B医院就诊,这些检查套餐又得重新来一次。究其原因,是因为医疗数据想“串门”却吃了“闭门羹”。今天上午,记者从黄浦区卫健委举办的“信息互通,健康共享”主题体验日活动中获悉,目前覆盖全辖区属公立医院的互联互通互认已全面贯通,35项医学检验和9项医学影像检查结果,实现区域内有效流通。短短两周,区属19家医疗机构实施互认项目共14796项,服务人数达1529人。

黄浦区卫健委全面推进医疗服务信息互联互通互认工作,是简化就医环节、避免重复检查检验、减少患者就医负担而推出的突破性举措。在此基础上,更充分结合家庭医生签约制度,以信息化技术为针,以签约服务为线,推出服务百姓健康十大举措,包括“智慧健康驿站”“家庭医生服务专线”“健康服务进楼宇”“中医智慧配送圈”“区域康复三级网络建设”“李琦换药室进家庭”“黄浦养老新模式”等内容,为居民编织牢固的健康网。

据悉,下一步,黄浦区还将通过不断健全和完善“互联网+医疗健康”服务和支撑体系,加快推进智慧医院建设、搭建家庭医生智能化平台等,着力打造全程“智慧型”健康服务新模式。

《上海市家庭病床服务办法》下月施行

本报讯 (记者 左妍) 上海是国内每年建立家庭病床最多的城市。市卫生健康委日前在地方标准基础上结合本市家庭病床服务实际,制定了《上海市家庭病床服务办法》,将于2020年1月10日起施行。

2018年,全市约提供家庭病床7.2万张,其中新建床约5.4万张,约8400多名医务人员参与家庭病床服务。服务对象主要是60岁以上的老年患者,占服务总数的95.34%,服务对象的主要疾病是心血管疾病、中风、慢性支气管炎等。

目前分布在全市各区的社区卫生服务中心已在开展家庭病床服务。此外,《上海市家庭病床服务办法》新增了设有全科医疗科诊疗项目的门诊部、全科诊所,这些医疗机构申请登记并通过审核后,将获得相应服务资质。市卫健委称,上门开展家庭病床服务的医师、护士、康复师等人员,都具有相关的注册执业资质,并有2年以上临床工作经历,能独立开展工作。

《上海市家庭病床服务办法》,主要从统一服务流程、规范服务行为、加强质量控制三方面保证家庭病床服务的医疗质量和医疗安全。如明确抗菌药物、化疗药物、生物制品、升压药物、降压药物、精神药品、麻醉药品、易制毒药物、毒性药物、其他临床上易引起不良反应的药物及外机构配置的药物的注射剂型,不得在家庭病床使用。本市将成立市家庭病床服务质量控制中心,对开展家庭病床服务的医疗机构进行统一的质控管理和考核。

上海人打疫苗普及“五码联动”

明年3月全国实现所有上市疫苗全过程可追溯

本报讯 (记者 左妍 新民周刊记者 黄祺) 在《疫苗管理法》满月之际,记者从上海市卫健委了解到,上海2017年就启动了疫苗全程追溯管理系统的建设。2018年3月起,“五码联动”已在上海市470家预防接种门诊部署了信息系统,为267万受种者提供476万次全程可追溯的预防接种服务,扫码接种率达99%以上。

12月1日,我国首部关于疫苗管理的专门法律《中华人民共和国疫苗管理法》实施。疫苗信息化追溯体系建设所需的5项标准,此前也已全部发布实施。北京、天津、上海、重庆等地先行试点,率先完成疫苗信息化追溯体系建设,明年3月全国实现所有上市疫苗全过程可追溯。

上海市疾控中心副主任孙晓冬介绍,上海的信息管理系统以“五码联动”为核心。“五码联动”指的是将疫苗追溯码、疫苗产品编码、冷链设备编码、接种儿童代码、接种医生代码进行关联。如果一名幼儿到接种站接种疫苗,只有来自生产、物流、接种站几个环节的核心代码都完全准确匹配,孩子才能成功接种。多级环节的串联跟踪,实现了疫苗从企业出厂、供沪验收、市内储运、门诊保管和接种服

浦东机场今启用P4长时停车库

每小时5元,每24小时上限60元

本报讯 (记者 金志刚) 今天零时,浦东机场P4长时停车库正式启用,将有效缓解浦东机场停车资源紧张情况,改善旅客停车体验。

P4长时停车库位于浦东机场两座航站楼北端约1.5公里处,由A、B、C、D四栋建筑体组成,每栋7层楼,共有5354个停车位,包括112个无障碍车位,是目前上海最大容量的立体停车库。本次率先启用C、D停车区,可同时停放2732辆车。

此前,浦东机场拥有P1、P2停车场,位于T1、T2航站楼前,共有5349个停车位。两个停车场连续多年处于高位运行状态。遇到春运、暑运、黄金周等,停车资源短缺问题

尤其突出。P4长时停车库启用后,浦东机场将积极倡导近端短时停车、远端长时停车。新的收费方案中,远端长时停车更优惠。

■ **远端P4长时停车库收费标准:**每小时5元,每24小时计费上限为12小时,00:00-24:00入库车辆可享受一次20分钟内免费出库。

■ **近端P1、P2停车场同步调整为计时停车场:**不设单日计费上限,首2小时每小时10元,超2小时后每小时5元,按实际停放时间计费。

■ **航站楼与P4长时停车库之间将免费提供24小时摆渡车服务:**高峰期每5分钟一班,T1出发8号门、T2出发27号门均有站点。



“海水稻田”亮相地铁站

近日,一片“稻海”亮相徐家汇地铁站通道,真实的稻穗和3D立体稻田十分吸引眼球。据了解,这是袁隆平院士领衔的青岛海水稻研发团队历经7年选育的

杂交海水稻。其顽强的生命力可把贫瘠的盐碱地变成一片片希望的田野。此项公益活动呼吁更多人关注和支持海水稻事业。

首席记者 刘歆 摄影报道

“操场埋尸案” 10名公职人员被判徒刑

据新华社长沙12月30日电 12月24日至26日,靖州苗族侗族自治县人民法院对杨军等10名涉新晃“操场埋尸案”公职人员渎职犯罪案一审公开开庭审理。30日,湖南省靖州苗族侗族自治县人民法院一审公开宣判:对新晃侗族自治县公安局原政委杨军、新晃一中原校长黄炳松均以徇私枉法罪判处有期徒刑十五年;对怀化市公安局原侦查员、法医邓水生以徇私枉法罪判处有期徒刑十四年;对新晃公安局原副局长刘洪波、新晃公安局刑事警察大队原副大队长陈守钿、原大队长曹日钨、原侦查员陈领、新晃一中原办公室主任杨荣安以徇私枉法罪分别判处有期徒刑十三年至十年不等的有期徒刑;对怀化市公安局原局长杨学文、新晃公安局原局长蒋爱国以玩忽职守罪分别判处有期徒刑九年、七年。

“基因编辑婴儿”案 一审宣判

据新华社深圳12月30日电 “基因编辑婴儿”案30日在深圳市南山区人民法院一审公开宣判,依法判处被告人贺建奎有期徒刑三年,并处罚金人民币三百万元;判处张仁礼有期徒刑二年,并处罚金人民币一百万元;判处覃金洲有期徒刑一年六个月,缓刑二年,并处罚金人民币五十万元。

孙文斌杀医案 移送审查起诉

据新华社北京12月30日电 北京市人民检察院30日发布消息:2019年12月30日,经侦查终结,对犯罪嫌疑人孙文斌在民航总医院内杀害医生杨文案,北京市公安局以孙文斌涉嫌故意杀人罪移送北京市人民检察院第三分院审查起诉。北京市人民检察院第三分院已依法受理此案,并开展审查工作。

新民随笔

2019年的最后一天,你打算怎样度过?

曾经在很多年里,我都保持着12月31日晚上写一篇年终总结的习惯。不过,今晚是铁定不写了,因为我要在五角场商圈的“五角场之夜”看大家跨年。真的,只是围观别人跨年而已——今晚,我的身份不是观光客和购物狂,而是,记者。所以,当人们尽情地在“跨年不打烊”里买买买,在高校街舞联赛总决赛上舞舞舞,在荧光迎新跑上冲冲冲……我,只有写写写。

2019关键词:忙!

孙云

一年忙到头,最后一晚也不例外。这倒不是故作姿态。其实,这一年里,或许是为了冲破经济周期要付出加倍的努力,或许是建设卓越全球城市需要更加的精益求精,所以,碰到许许多多的人,无论是公务员、企业家、创业者还是平凡上班族,大家异口同声,见了面都会互相感慨说:“太忙了!”

年年岁岁忙相似,岁岁年年今更忙。大家都在忙什么?

一百个人有一百种忙。对于子女正处于学龄期的家庭来说,鸡娃是全家的重任;对于众多遭

遇下楼难的“悬空老人”来说,征集左邻右里的意见、尽快加装电梯,是利人利己的大好事;对于2.9万户居住在中心城区二级旧里以下房屋的居民来说,抓紧签约选房、乔迁新居,是盼了多年终于梦想成真的大喜事;对于基层社区工作者来说,驾驭好“三驾马车”、推动居民自治共治,是搞好基层建设的实事;对于企业家和创业者来说,在激烈的市场竞争中闯出一条生路,是生死攸关的事;当然,还有一件事,是每个上海人今年都亲身参与的头等大

事,这就是——垃圾分类。

忙,其实算不上一件新鲜事,1985年的李宗盛和张艾嘉已经在歌声中吐槽“忙忙忙,忙忙忙,忙是为了自己的理想,还是为了不让别人失望……”2019年的我们,依然是“许多的电话在响,许多的事要备忘,许多的门与抽屉开了又关,关了又开”。不过,生活当然不再是只有“肥皂香水眼影唇膏”,而有了更多追求与使命。

今夜,2020即将到来。如果要给2019一个“关键词”,我会选“忙”,也希望来年所有人依旧忙得开心,忙得有意义,忙得有收获。